

瞧 永 陵 • 話 王 建

● 汪清澄

高大土冢誤為琴台

之中？諸多問題令人好奇，為求獲得答案，於是買了門票進去瞧瞧。

突被一道磚牆阻擋，當時施工人員，誤以為是琴台的基腳。

六年前回四川會親訪友，在成都

市街頭閒逛，走到老西門二洞橋附近，羊市街西延線，在街邊上看到一座高大雄偉，牌樓式的大門，黃牆碧瓦，有紅色拱門三月，很有氣魄。中間一

個較大的拱門開著，門的上方牆壁，刻有「永陵」兩個金字，非常醒目。
當時僅了解這是一處帝王的葬所，但「永陵」是什麼意思？所葬的帝王是誰呢？中國人講究風水龍脈，歷代帝王大多倚山而葬，為何這座陵墓會在平原（成都平原範圍很大）鬧市

前往現場調查，斷定是一座古墓葬。會為漢代大詞賦家，司馬相如的「撫琴台」。上面本來還有琴台的設施，現在當然沒有了。

考古學家馮漢驥教授得到消息後，前往現場調查，斷定是一座古墓葬。

一九四〇年中國對日本抗戰進入第三年，日本為求速戰獲勝，經常派

大批飛機到我大後方各重要都市，瘋狂轟炸，造成重大損失，成千上萬的無辜人民傷亡。為了減輕損害，是年秋天成鐵路局（天水到成都），在撫

琴台北面修築防空洞，工程進行中，

千年謎底終被揭曉

漢驥率領四川博物館籌備處的部分員工，進行第一期的發掘清理工作。
一九四三年春天，南京中央博物院歷史研究所的吳金鼎、王文林、王振鐸以及原營造學社的莫宗江、盧淳

等專家學者，進行了第二期的考古發掘清理，經過九個月才告結束。

當第一期發掘工作進行時，因為

聘請了華西大學的外籍教師蘇立文，

在現場做測繪，於是有了「高鼻子在撫琴台挖金娃娃」的流言傳出，引來

不少群眾和樹德中學（最有名的一所私立中學）的學生，到現場圍觀看熱鬧，並造成部分出土文物受到損壞。

因為發掘人員和地方管區聯繫不夠，考古發掘人員沒有出示「施工執照」，被強行抓進鄉公所關押。技工劉復章幸得脫身，其餘人員經馮漢驥多方奔走，才被保釋出來。

從發掘出土的文物，如石像、謚寶上鐫刻的文字、玉大帶、玉冊等稀世奇珍異寶證明與歷史文獻的記載一致。「撫琴台」原來是中國五代時期

（公元九〇七至九六〇年），前蜀國（九〇七至九二五年）開國皇帝王建（八四七至九一八年）的陵墓。

撫琴台的謎由此揭曉，沉睡千年

的地下宮殿蘇醒了，王建墓從此聞名，史上也占有重要地位。

科學考古地位重要

王建墓的正式名稱叫「永陵」，這是按古代禮制的規定，凡帝王死後，他的葬所都要取一個名字，就是「陵號」。王建葬所的陵號就叫「永陵」。稱「陵」而不稱「墓」，這是帝王葬所的專稱。

山陵高大比喻地位崇高，所以帝王的死有「山陵崩」的說法。陵號取「永」字，當然是寓有長久的意思。中國帝王葬所號永陵的，不止一處，還有秦武王陵、西魏文帝陵、南唐元宗陵、明世宗陵，以及清代關外祖陵等。

王建永陵的地面上，原有規模龐大的陵寢建築——陵廟。據文獻記載，僅

的材料用來重修著名的道觀——玉局觀，另外僅保留了原附屬於陵廟的佛寺「永慶院」。但是永慶院也在南宋初年被火焚毀。從此以後，永陵漸漸隱沒不彰，而撫琴台的傳說，就慢慢掩蓋了歷史的真相。

經過兩期歷時一年，發掘出來的成都永陵，具有那些歷史文化價值呢？簡要的說，有十一項中國之最。

是二十世紀中國首次科學考古，發掘的古代皇帝陵墓，在中國現代考古學史上，占有重要地位。這也是二十世紀所發掘的，歷史年代最早的一座古代皇帝陵。

是中國古代帝王陵中，規模最大的墓室地宮，位於地表以上的地上陵。

珍貴文物大量出土

陵墓地宮結構，是迄今所知，唯一採用肋狀多重券拱構築的石結構帝陵地宮，地宮外部砌券的特製巨大青磚，是中國古代建築用磚中，最大

的碑。

地宮內不僅當年即以彩繪壁畫、

絲帛製品、金箔及鎏金飾件等，裝飾

得富麗堂皇，而且其中室須彌座式石

質棺床，以玉板鋪面，四周雕飾花草

、龍紋、二十四伎樂圖、抬扶棺床的十二天將等，是已發現中國古代帝王

陵墓中，最精美、藝術價值最高的棺床。享譽海內外的棺床浮雕二十四伎樂圖，是唯一完整反映唐代和前蜀宮廷樂隊組合的藝術作品，在中國音樂史上，占有極為重要的地位。

棺床上保存的王建棺椁遺跡，是迄所知保存下來，反映自周朝歷秦、漢、唐代天子（皇帝）葬用五重棺椁的唯一實物遺存。

地宮後部安放的國寶級文物，王建真容石像，是現存唯一中國古代皇帝真容雕像。

地宮內出土的大量珍貴文物中，國寶級文物玉大帶，是唯一使用七鎊，雕飾精美，每鎊上皆浮雕龍紋，充

滿傳奇色彩的古代皇帝身前佩用的玉

大帶。王建的玉質譜寶（刻有謚號的玉

璽），造形鈕作兔頭龍身形，是古代皇

帝璽印中，造形最奇特，唯一將本人生

肖屬象與龍的形象，融為一體的璽印。

百萬遊客參觀遊覽

了歷史文物陳列館——蜀永樓。加以優美的園林綠化環境，良好的交通地理位置，吸引了數以百萬計的中外遊客，前往參觀遊覽。

在下曾到墓後園林參觀，範圍很

大，有假山池塘，有竹林花木亭廊，設有茶座，有不少市民在那裏打麻將

，他們的打法是採用「抗戰到底」式

史上官制中，最早的都頭官之一，更

是中國歷史上，第一位因功勳而受封

，以朝廷軍隊將領身分，遙領（任職

而不到任所）地方州縣，行政長官職

的人，開中國官制中，遙領制度的先

河。作為一位亂世皇帝，王建是五代十國時期，最有作為的一代封建帝君。

一九六一年中國大陸國務院公布

，成都的永陵為全國重點文物保護單

位。一九七九年，成都市人民政府成

立了成都王建墓文物保管所，一九九

八年更名為成都永陵博物館，占地五

十六畝。除開放永陵地宮外，還建起

的這位了。

他出生於今河南省舞陽縣，一個

平民家庭，青年時期曾淪落江湖，因

逢亂世，投效到唐朝軍隊，作戰勇武

善謀，很快以軍功晉升為隊將，後因軍隊整編，八千人馬分設八位都頭，王建為八都頭之一，這是中國古代官制中，最早的都頭，並被推為八兄。

冊封蜀王國號大蜀

乾符二年黃巢亂起，唐朝京城長安被農民軍攻破，僖宗皇帝逃往成都，王建揮軍抵抗，兩年後收復長安，並與韓建、晉暉等五位都頭，迎僖宗皇帝回京。僖宗見王建英武、忠誠被任為宿衛將軍，負責宮庭保衛，近侍君側。不料僅過半年，又遭兵亂，僖宗皇帝離京由寶雞逃往興元府（今漢中）時，遭叛軍圍追堵截，幸有王建背負傳國玉璽保駕，終於到達興元。

僖宗為表彰王建忠義護駕的功績

，途中曾親解所穿的龍袍賜與王建，更破除千年舊制，命王建以軍中將領的身分，同時遙領壁州刺史，又賜「金券」以表示恩寵。

僖宗駕崩，昭宗繼位，為了整肅

朝綱，命王建統率朝廷大軍，討伐不聽朝命的西川節度使陳敬瑄，歷時三年完成使命，於公元八九一年智取成都，並受命為劍南西川節度使，成都尹、雲南及西山八國招撫使。

公元九〇三年昭宗冊封王建為蜀

王。此時王建已掌握了今四川大部、湖北西部、陝西南部、甘肅東南，近六十萬平方公里地域的軍政大權，實力雄厚。九〇四年梁王朱全忠（朱溫）挾持昭宗到洛陽，王建獲密詔發兵救駕，但被梁王大軍所阻，不得前進。

朱全忠殺了昭宗，立哀帝為兒皇帝。九〇七年廢哀帝自立為帝，建立大梁國。王建發檄四方，號召天下共同興兵討伐，恢復唐朝江山，因無人響應，萬般無奈，在將吏百姓再三勸進之下，於同年九月在成都稱帝，國號大蜀，史稱前蜀，從此平民出身的王

王建承襲唐朝禮儀制度，任用大批唐朝舊臣及名臣後裔。在位期間，尊重、禮遇仕人，且知人善任，容納直言，勤於政事，謙恭儉素，積極整飭吏治，提倡廉政，大力發展經濟生產，政績卓著。

王建勵精圖治下，前蜀國成為當時中國境內，各政權中國力最強、社會最安定、經濟文化最繁榮的國家。都城成都也成為當時中國最繁華的第一大都會。

在中國文化史上，前蜀也湧現了一批具有影響的人物，如宰相韋莊，是唐朝繼李白、杜甫之後，最有成就的詩人兼詞人。王建的太子老師、天師杜光庭為中國道教發展史上，最有影響的人物之一。

九一八年七月，王建因積勞成疾，病逝宮中，享年七十一歲。他生活儉樸，安葬在城西，陵號永陵。他的兒子王衍繼位，因荒淫腐敗，在位七年，九二五年前蜀被後唐滅亡了。